

VASÁR NAP

JUBILEUMI 25 ÉVFOLYAM

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST, V. BATHORY-UTCA 24. SZÁM.

[„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.]

Telefon: 11-55-62.

Postatakarékpénztári csekk száma: 35.153.

POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

Külföldre egész évre 12, félévre 6, negyedévre 3 P.

Kormányzó Urunk

hetvenhatodik születésnapját ünnepli vasárnap, június 18-ikán az ország. A hadbanálló nemzet minden tagja buzgó imával fordul a Magyarok Istenéhez, áldását, oltalmazó kegyelmét kérve a Legelső Magyar Emberre, aki Európában elsőnek hirdette meg a keleti pogányság, a bolsevizmus elleni keresztshadjáratot; aki első apostola volt az ország nemzeti, keresztény és szociális szellemű megújulásának. Néhány hónap híján negyedszázad óta áll az ország élén Otrantó legendás hőse. Azóta a Trianonban megcsönkített, a bolsevista lázadás feldúlta országot megmentette az elkerülhetetlennek látszó végpusztulástól, visszazárta a nemzetnek jövőjébe vetett hitét, elhivatottságának tudatát. Böles országulásának eredményeképpen ismét magyar zászló leng az ezeréves határok egyrészen. A nagy, Európa által is elismert államférfiün: a szóder — nemzeti, keresztény és szociális szellemtől áthatott — belpolitikai irányzat meghirdetésén, az országot régi nagysága felé vezető államfőn kívül Horthy Miklósnak hálás a nemzet a honvédség újjászervezéséért is. Neki köszönhetjük, hogy ma a Kárpátokon túl modern, jól felszerelt, az ősi katonai virtustól áthatott hadsereg szállhat szembe a világalomra törő bolsevizmussal. Az Európa szabadságharcába bekapcsolódott, hadbanálló ország természetesen nem ragyogó külsőségekkel ünnepli kormányzójának születésnapját. Az ünneplésnek egyedül méltó formája és módja az, hogy a Kormányzó Urunk által annak idején Szegeden meghirdetett és most a végső beteljesülés felé közeledő program jegyében mindenki számszázalékosan kivészi részét az alkotó munkából. Honvédeink eddigi fegyvertényei pompás példát mutatnak az áldozatkészre, bajtársiasságra, összefogásra azoknak, akik nem fegyverrel, hanem szellemi, vagy kétkézi munkával veszik ki részüket a haza védelmének szent kötelességéből. A falvak népe, amelynek színe-virága már ott harcol a Kárpátok előterében, ezen a vasárnapon a szokottnál is buzgóbban fohászkodik az Eggek Urához Nagyurunkért, hogy aztán még keményebben fogja meg szerszáma, mert tudja, hogy minden kalász, minden szem termés, a győzelmet termelését fokozza, a győzelmet szolgálja, megkönnyíti honvédeink harcát és közelebb hozza a győzelmet. Isten éltesse, Isten áldja Kormányzó Urunkat!

Sztójay miniszterelnök a Führernél

A Führer június 6-án fogadta Sztójay Döme magyar királyi miniszterelnököt, aki vitéz nemes Vörösmarty János vezérezredessel, a magyar királyi honvéd-vezérkar főnökével június 6-án látogatására érkezett.

Szívélyes eszmecsere során megbeszéltek a Birodalomnak és Magyarországnak a barátság szellemétől áthatott viszonyát, valamint a német-magyar együttműködés időszerű kérdéseit a két nemzet közös hadviselésében.

A különböző megbeszéléseken résztvett Ribbentrop birodalmi külügyminiszter és Keitel vezértábornagy.

Este a magyar urak a birodalmi külügyminiszter vendégei voltak.

A miniszterelnök távirata Hitlerhez és Ribbentrop külügyminiszterhez

Sztójay Döme miniszterelnök a német vezéri főhadiszállásról való hazatérése után a határról a következő táviratokat küldötte el:

Hitler Adolf Ur Önagyméltóságának, a Nagynémet Birodalom Vezérének, Vezéri Főhadiszállás.

A birodalmi terület elhagyása előtt bátorodnom leghalásabb és legszívélyesebb köszönetemet kifejezni Nagyméltóságodnak a részemről juttatott baráti fogadásért és szíves vendéglátásért. Maradandó

és nagyhatalú élmény volt számomra, hogy ebben a sorsterhes időben Nagyméltóságod főhadiszállásán tartózkodhattam. A német népek és vezérének rendíthetetlen harkészsége és győzelmi akarata még jobban megerősítette megváltoztathatlan elhatározásomat, hogy népeink közös védelmi harcát a közös ellenség ellen Magyarország minden erővel végigharcoljuk a dicsőséges végső győzelemig.

Szilárdan bízva a közös végső győzelemben és országainknak ennek nyomán bekövetkező boldo-

gabb jövődjében, kérem Nagyméltóságodat, fogadja legkiválóbb nagyrabecsülésem kifejezését.

SZTÓJAY DÖME.

*

Ribbentrop Joachim önagyméltóságának, birodalmi külügyminiszter úrnak, Berlin.

Mielőtt átlépek a Nagynémet Birodalom határára, szeretnék Nagyméltóságodnak a nekem nyújtott szíves fogadásért hálás köszönetet mondani. Különös örömmre szolgált, hogy Nagyméltóságoddal az alkalommal is személyi érintkezésbe iuthattam és megállapíthattam, hogy országaink minden közös kérdésében teljes egyetértés áll fenn közöttünk és hogy a háromhatalmi egyezmény és az antikomintern egyezmény szilárd alapján állva folytatjuk legnagyobb erőfeszítéseinket az igazságosabb rendért és a boldogabb jövőért.

A bevált barátság szellemében kérem Nagyméltóságodat, fogadja legkiválóbb nagyrabecsülésem kifejezését.

SZTÓJAY DÖME.

Magyarország sorsa is Európa nyugati hídfőin dől el

Sztójay Döme miniszterelnök nyilatkozata az invázióról

Sztójay Döme miniszterelnök és külügyminiszter a Führer főhadiszállásán tett látogatása után visszatértekor fogadta dr. gróf Schlittenbach Istvánt, a Német Távirati Iroda budapesti tudósítóját.

A miniszterelnök örömeinek adott kifejezést, hogy nemcsak a Führerrel folytatott szívélyes megbeszélést a hagyományos német-magyar barátság szellemében, hanem legbensőbb munkatársaival is találkozhatott. Mint mondotta, mély benyomást tett rá az a fenséges nyugalom és a győzelemben vetett feltétlen bizalom, amelyet a Führer főhadiszállásán tapasztalt.

Arra a kérdésre, *hogyan itéli meg az inváziót*, a miniszterelnök egyebek közt a következőket mondta:

— Az angol-amerikaiak erre a rájuközve oly nagyon súlyos elhatározásra nyilván Moszkva legerősebb nyomására szánták el magukat. A meglepetés tényezője teljesen elmaradt, nemcsak a gondos német előkészületek következtében, hanem, mert abban sem eszelődtek, hogy Eisenhower és Montgomery eddig alkalmazott kevésbé rugalmas és minden kockázatot a legnagyobb mértékben kerülő harc-

modorának megfelelően biztosítani kívánja magának a legrövidebb tengeri útvonal előnyét.

— Az immár megkezdődött invázió — folytatta a miniszterelnök — bevetését jelenti a végső döntésnek és ennek az igaz ügy és a jobb katonai, tehát a védők javára kell történnie.

Az Európa nyugati hídfőin döntéshoz közelítő küzdelemben dől el az Európa mellett hitelt érdemlő Magyarország sorsa is. Magyarország rendíthetetlenül hisz a töretlen német küzdelemben és feltétlenül bízik nagy szövetségeses győzelemben.

Budapest és környéke, vidéki városok és ipartelepek ellen intéztek támadást az angolszások

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Angolszász légi terroristák június 14-én a délelőtti órákban Budapest és környéke valamint egyes vidéki városok és ipartelepek ellen támadást intéztek.

Emberéletben és anyagban károk keletkeztek. Saját és szövetséges vadászok az ellenséges gépekkel harcra kerütek.

A légvédelmi tüzérség is több helyen hatásosan működésbe lépett.

Eddig több gép lelőését jelentették.

A többszáz géppel végrehajtott terrortámadásnak ezúttal is békés otthonok, dolgozó emberek, asszonyok és gyermekek váltak áldozataivá. A hatóságok minden intézkedést megtettek a kibombázottak elhelyezése és oltatása érdekében.

A Kormányzó Urat Sztójay Döme miniszterelnök képviselte az úrnapi körmeneten

Klubnap a Magyar Élet Pártjában

A Magyar Élet Pártja június 15-én klubnapot tartott, amelyen Sztójay Döme miniszterelnök is megjelent a kormány több tagjával együtt. A klubnap keretén belül *Konkoly Thege* Sándor földművelésügyi államtitkár előadást tartott a mezőgazdasági termelés időszéri kérdéseiről. A klubnap iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg a párt törvényhozói és főispánjai között, akik a miniszterelnököt és a kormány tagjait tájékoztatták tapasztalataikról és tájékoztatást kértek az időszéri bel- és külpolitikai kérdésekről. A klubnap lefolyásáról jövő számunkban számolunk be.

Vitéz Endre László és Bakó László államtitkárok Szegeden

Vitéz Endre László és Bakó László belügyi államtitkárok Szegedre érkeztek. *Magyar-Kossa* Aladár főispán, *Tóth Béla* helyettes polgármester és *Buocz Béla* vidéki főkapitány társaságában az államtitkárok megtekintették a szegedi gettót és behatóan tanulmányozták mindazokat a kérdéseket, amelyek Szeged város vezetősége a zsidóknak a város életéből való kiemelésé és elkülönítése ügyében tett. Az államtitkárok megelégedésüket nyilvánították a város vezetői előtt a zsidókérdés szegedi megoldása felett.

Vitéz Endre László és Bakó László ezután értekezleten vett részt a városvezetés és azon az időszéri közigazdasági kérdéseket tárgyalták meg, nemcsak a szegedi, hanem a környékbeli törvényhatóságok vezetőinek: főispánok, alispánok, polgármesterek, valamint rendészeti vezetők bevonásával.

Ujabb 1300 hold zsidóbirtokot osztottak ki sokgyerekes családok és vitézek között Nyitra-Pozsony vármegyében. Nyitra-Pozsony vármegyében tovább folytatják az igénybevett zsidóbirtokok szétosztását az arra érdemes magyar földművelő családok között. A vármegyei főzsjóleti szövetkezet most vette át Elek Bélának a Tótmegyer melletti Keresztúron fekvő 900 kat. holdas birtokát, amelyet részben kiosztanak, részben telepeknek kapnak meg. A birtok egyik felére 25 sokgyerekes földművelő családot telepítenek, míg a birtok másik felét a farkasdi és negyedik sokgyerekes családoknak juttatja a szövetkezet. Elek Pál Szilárd nyitrai alomlomszégi 400 kat. holdas birtokát is most vették igénybe. Ezt a birtoktestet parcellázzák és a vitézi Széknek juttatják, amely vitézi telkeket juttat belőle. A zsidóingatlanok juttatása a vármegyében az előre felkeltett tervek szerint rendben folyik tovább.

Nem gazdaságos a sertés és baromfitermesztés
a törvényesen védett.

RÁKOSHEGYI BAKTÉRIUMÖR
nélkül. Kapható és megrendelhető csak **AULITZKY OTTÓ**
Budapest, VII., Dohány-utca 54. Hsz. 2/A
Árak demyonna! ab Budapest

5	10	15 liter
16.50	31.50	46.50 P

a pénz előrtes beküldésénél 50 Ft. levonandó

Június 8-án, csütörtökön tartották meg a Várban az országos úrnapi körmenetet. A Szentháromság-téren diszruhás rendőrcsapat tartotta fenn a rendet, míg a Szentháromság-szobor előtt a honvédség őrszázalójának egy díszszázada zászlóval és zenével állt fel.

Az előkelőségek sorában ott voltak: vitéz *Bátz* Jenő miniszterelnökhelyettes, vitéz *Imrédy* Béla, vitéz *Jaross* Andor, *Antal* István és *Jurcsik* Béla miniszterek, báró *Perényi* Zsigmond, a felsőház elnöke, *Tórs* Tibor, a képviselőház alelnöke, *Arnóthy* Jurgenth Mihály, a külügyminiszter állandó helyettese, *Ruszkiczay Rüdiger* Imre, a honvédelmi miniszter állandó helyettese, *Petrányi* György főkapitány, báró *Bárczy* István, *Stolpa* József, *Jakabffy* Károly, báró *Splényi* István és *Vér* Tibor államtitkárok, *Keledy* Tibor

főpolgármester, vitéz *Sági* József, Pest vármegye alispánja és még sokan mások. A szentélyben foglalt helyet: *József* kir. herceg, tábornagy, *Angelo* *Rotta* pápai nuncius.

Nyolc órakor érkezett Magyarországi Főméltóságú Kormányzójának képviselője, *Sztójay* Döme miniszterelnök, akit a díszszázad tisztelgessel fogadott és a zenekar a Himnuszot intonálta.

A Koronázó főtemplomban lefolyt szentmise után a herceg-prímás vezetésével megindult a körmenet. A téren felállított ol-tároknál a körmenet rövid időre megállt és a herceg-prímás áldást adott. Ennek megtörténte után a menet visszatért a Koronázó főtemplomba, ahol a herceg-prímás a hazatért és a fronton küzdő honvédekért mondott imát.

Mindazok, akik a bolsevizmus elleni, nemzetmentő küzdelemben részt akarnak venni, JELENTKEZZENEK!

Csatay Lajos m. kir. honvédelmi miniszter az alábbi felhívást intézte az ország hazafiásan érző és gondolkodó férfiainhoz:

Felszólítom az ország hazafiásan gondolkodó és érző férfait a bolsevizmus elleni küzdelemben hathatós részvételre. Mindazok, akik ebben a nemzetmentő küzdelemben részt akarnak venni, jelentkezzenek!

Az önként jelentkezők közül mindazok, akik:

1. katonai kiképzésben már részesültek, katonai igazolványlapjuk 15-ik rovatában megjelölt állomástestüknél, —
2. akik sorozva még nem voltak, a lakóhelyük szerint illetékes kiegészítő parancsnokságnál, vagy a legközelebbi sorozó bizottságnál jelentkezzenek. Jelentkezésük alkalmával a kispapokhoz hozzák magukkal a törvényes képvislők (apa, gyám) hiteles belegyező nyilatkozatát és a 17. életév betöltését igazoló születési anyakönyvi kivonatot. A karpaszomány viselésére jogosultak hozzák magukkal a tanulmányi képesítésüket (iskolai végzettség) igazoló iratokat,
3. Zsidók nem jelentkezhetnek.

4. A már besorozottak, vagy a régebbi sorozásokon (toborzásokon) alkalmatlanná minősítettek, akik harcéri szolgálatra való kiképzésüket önként kérik, a lakóhelyük szerint illetékes kiegészítő parancsnokságnál jelentkezzenek. A hirdetésben foglaltak vonatkoznak azokra is, akik korábban már önként jelentkeztek, de eddig még be nem hívtattak.

Kelt a kifüggesztés napján.

CSATAY LAJOS s. k.
m. kir. honvédelmi miniszter.

Hazug vádak vitéz Imrédy Béla származásáról Nyilatkozat

A közelmúltban úgy Budapesten, mint az ország különböző helyein ismeretlenek által, ismeretlen helyen kiadott gyalázkodó röpiratok jelentek meg vitéz *Imrédy* Béla közigazdasági miniszter származásáról. Ez a politikai vadaskodás súlyosan sérti a nemzeti érdeküket és éppen ezért vitéz *Imrédy* Béla felkérésére alulírottak feladatuk komolyságának teljes tudatában és a rendelkezésükre bocsátott összes származási iratok alapos megvizsgálása után a következőket jelentik ki a magyar közvélemény nyilvánossága előtt:

1. Vitéz *Imrédy* Béla 1939 februárjában miniszterelnöki állásáról való lemondása után, anélkül, hogy dédszüleinek származására vonatkozó összes iratokat beszerzte és megvizsgálta volna, egyedül politikai ellenfelei által produkált állítólagos bizonyítékok alap-

ján azt közölte a nyilvánossággal, hogy ezek az adatok arra mutatnak, hogy nyolc dédszüleje közül az egyik, egy dedápa, 1814-ben — tehát 125 évvel ezelőtt — hétésten-dős korában keresztelkedett ki. Vitéz *Imrédy* Béla csak ezen kijelentése után indította meg az eljárást a dédszülei származására vonatkozó összes iratok hivatalos beszerzésére. A hivatalos helyekről megküldött és vitéz *Imrédy* Béla által rendelkezésünkre bocsátott összes okiratok alapján megállapítjuk, hogy a volt miniszterelnök 1939 februárjában tett származási bejelentése téves és félrevezető adatokon alapult. Vitéz *Imrédy* Béla épperről a Szudéta-földön 1807-ben született dedápjáról a le származás kutatására egyedül illetékes német hatóság a birodalmi anyakönyvi hivatalok mellett felállított Reichssippenamt Nr. 1. L.

(X) I. 842 számú bizonyítványa leszögezi, hogy sem az illető dedszüloről, sem annak bármely őseiről nem állapítható meg, hogy zsidó vagy akár zsidóvéru volna.

2. Vitéz *Imrédy* Béla négy nagy-szülejének eredeti keresztleveli házasságkötési iratai és a többi hét dedszülő le származási iratai minden kétséget kizáróan igazolják a dedszülők tiszta keresztény származását.

3. Külön említjük meg hogy a névtelen rágalmozók által ismételen emlegetett Vajkay (Zenger) családnak, *Imrédy* anyai ősei egyik ágának le származási okiratit megvizsgáltuk és a hiteles okiratokból két és félvezszázada visszamenőleg megállapítottuk, hogy az Regensburg mellől származó, tiszta keresztény őstermelő család.

A megvizsgált tények alapján kijelentjük, hogy

minden olyan állítás, amely szerint vitéz *Imrédy* Béla ősei között zsidók voltak, a valóság-nak nem felel meg, tehát kö-zönseges rágalmozás.

Vizsgálati munkánk befejezése után a legnagyobb megütközéssel állapítjuk meg, hogy a magyar politikai életben, a világháború leg-súlyosabb korszakában

eltévelyedett politikai kalandorok és megtévesztett csoportok a rágalmozás szennyes fegyverével hadakoznak feddhetetlen életi és súlyos felelős munkát végző magyar államférfiak ellen.

Ezt a minősíthetetlen eljárást a tisztességes magyar közvélemény tisztetere bizuk.

Budapest, 1944 június 12.

Bosnyák Zoltán dr. s. k.
a Zsidókutató Magyar Intézet igazgatója.

Oláh György s. k.
országgyűlési képviselő.
v. *Kolosty-Borcsa* Mihály dr. s. k.
államtitkár.

Rajniss Ferenc dr. s. k.
országgyűlési képviselő.
vitéz *Zách* Emil s. k.
ny. vezérezredes.

Vitéz Solymossy Ulászló vezérőrnagy beszéde a leventé-ujonck fogadalomtételén

A nyári időszak kezdetével a kiegészítő év végen a honvédelmi törvény értelmében az országban mindenütt leventenapokat rendeznek. A leventenap ünnepein tesznek fogadalmat a leventeintézmény soraiha lépő leventepárodok és leventecsapatok bemutatások számolnak be arról, hogy mit tanultak az elmúlt évben.

Vitéz *Solymossy* Ulászló vezérőrnagy, a leventék országos parancsnoka a csömöri leventenapon rendezett ünnepegen a fogadalomtételre felsorakozott leventé-ujonckhoz beszédet intézett.

— Rajtatok keresztül — mondotta többek között — az egész ország leventéifjúságához fordulok és felszólítok minden serdülő magyar férfit, hogy felreleve minden egyéni, kénelmi vagy egyéb szempontot, de mellőzve minden felesleges, szalmalángszerű, mesterkelt fellobbanást is, áthatatos, férfias komolysággal szent hazánk érdekében lelki, szellemi és testi képességeit töle lehetőleg kiművelje és amellet a háborúokozta több-létmunkát is kezdeményezzen lelkiismeretes vállalja. Teljesítményével érdemelje ki minden magyar levente a nemzet elismerését, elsősorban előjáróin és munkaadóin keresztül. Ti pedig, akik ma fogadalmat tesztek a leventeintézmény mellett, álljatok be a magyar ifjúság csatásorába örömmel, lelkesedéssel és buzgalommal. Bizonyítsátok be serény munkával, hogy méltók akartok lenni apáitokhoz! Ez a nemzeti kötelességetek!

(LHK)

Megjelent a mezőgazdasági lakosság ruházati cikkekkel való ellátására vonatkozó rendelet

TEL.: 128-042



A hivatalos lap június 7-iki száma közölte *Jurcsák* Béla, a közellátási miniszteri teendőik ellátásával megbízott földművelésügyi miniszter 31.000/1944. K. M. számú rendelkezését „a mezőgazdasági termelők beszolgáltatásával kapcsolatos textilárújuttatás tárgyában”.

A rendelet értelmében

azok a gazdálkodók, akik az 1943/44. évi beszolgáltatási köteleységüknek mindhárom csoportban eleget tettek, ha az általuk ténylegesen teljesített beszolgáltatás a 2000 búzaegységet nem haladja meg, három, egyenként 50 pengő értékű textilárú megvásárlására jogosító igazolványt, ha pedig a beszolgáltatás a 2000 búzaegységet meghaladja, az első 2000 búzaegység után három, egyenként 50 pengő értékű, azonfelül minden befejezett 1000 búzaegység után további egy darab 50 pengő értékű textilárú megvásárlására jogosító igazolványt kapnak.

Az igazolványokat a gazdálkodók beszolgáltatási köteleységének nyilvántartására hivatott hatóság teheti a 100 kat. holdon felül gazdálkodóknál a közellátási felügyeletség; a 100 holdnál kisebb terüle-

ten gazdálkodóknál a községi előjáróság, — folyamatosan juttatja el a gazdálkodókhöz.

A gazdálkodó köteles az utalványokat a termelésben testi munkáinak végzése útján résztvevő munkásai (konvenciók családok, sommás aratómunkások, cséplőmunkások, napzámosok, ispán, stb.) kiosztani.

Abban a kérdésben, hogy melyik munkás hány utalványt kap, a gazdálkodó a munkás által elvégzett munkateljesítmény alapján határoz. Egy-egy munkásalád részére azonban legfeljebb hat darab 50 pengő értékű utalvány adható ki.

A gazdálkodó saját maga és családtagjai részére kizárólag abban az esetben tarthat meg utalványt, ha a termelésben testi munkájával résztvesz.

Az utalványok kiosztásáról a gazdálkodó köteles legkésőbb azok kézhezvételétől számított 30 napon belül az igényjogosultak nevét, lakását, a kiadott utalványok darabszámát és az igényjogosultaknak az utalvány átvételét igazoló aláírását tartalmazó „kiosztási jegyzékben” a nyilvántartó hatóságnál elszámolni. A rendelet kimondja még, hogy ebben az akcióban felsőruházati árú, belsőruhák, férfi-fehérműanyagok és kész férfi-

fehérművek, egyéb pamut-, selyem-, műselyem-, len- és kenderipari árú, valamint kötött (hurkolt) árú juttathatók.

A rendelet véglegesen szabályozza a nagy- és kiskereskedőknek az akcióban való részvételét, az elszámolás módját.

Az utalványok egyébként az ország egész területén érvényesek és készpénzfizetés mellett való vásárlásra jogosítanak.

A kereskedő nem tagadhatja meg az árúnak a szabályszerű utalvány ellenében való kiszolgáltatását. Az árúszolgáltatást egyébként a vásárlási könyvbe be kell jegyezni. Ha valaki már kimerítette az év folyamán beszerezhető textilárú mennyiséget, utalványra sem szerethet be olyan árut, amelyből az engedélyezett mennyiséget már megvásárolta.

Az igényjogosult részére ténylegesen kiszolgáltattott árú fogásztól ára az utalványon feltüntetett összeget legfeljebb 10 százalékkal meghaladhatja.

azaz az 50 pengős utalvány ellenében 55 pengő árú cikket lehet vásárolni.

Az egyes árúknak a gyár maradó módon feltüntetette az árakat.

érzéssel áthatott szociális gondolkodásnak. A jövőben. — a Legfeljebb Hadúr óhajának megfelelően, — valóban végrehajtásra is kerül a honfűti köteleységűket áldozatosan teljesítő és a most dúló nagy küzdelemben érdemeket szerzett honvéd harcosok jutalmazása.

Gondoskodás fog történni az elesett hősök visszamaradt jairól.

Ezzel szemben a honvédség minden egyes tagjától minden anyagi gondolkodástól mentes, áldozatos munkát, feltétlen fegyelmet és kimagasló harcos szellemet követelnek. Mindenki végezze a saját hatáskörén belül munkáját öntevékenyen és főleg lelkiismeretesen, a tőle telhető legjobb tudással. Mindenki ott teljesítse kötelességét, ahol a Haza tőle szolgálatait megkívánja.

Vonatkozik ez a honvédség nemzetiségi tagjaira is, kikkel szemben a legnagyobb megértést és a közös állami életből fakadó bajtársi szellemet szándékozom érvényesíteni, de kiktől ezzel szemben megkövetelem a magyar állam egysége iránt odaadó hűséget.

A parancsnokoktól elvárom hogy a fenti szellemben, izzó hazaszeretettel áthatott, igaz magyar honvédeket neveljenek és ebben az igaz magyar szellemben töltsék be hivatásukat.

Biztos vagyok benne, hogy a honvédségünk eme nehéz küzdelemből, megfáradhatott magyar szellemmel átitatva, győztesen fog kikerülni, biztosítva magyar jövőnkét az új Európában és biztosítva apánk által az első világháborúban oly tündöklő magasságba emelt magyar fegyverek örök dicsőségét!”

A MAGYAR JÖVŐ A HARCTÉREN KÜZDŐK ÁLDOZATKÉSZSÉGÉTŐL ÉS AZ ITTHONLÉVŐK LEKLIISMERETES, MEGFESZITETT MUNKÁJÁTÓL FÜGG

A honvédezerkar főnökének hivatalbalépési parancsa

Vitéz nemes *Vörös János* vezérezredes, a honvédezerkar főnöke, hivatalbalépése alkalmából, a honvédséget bemutató gyakorlaton személyesen a következő parancsot adta ki:

„Ezeréves történelmünk során Hazánk fennmaradását, nemzetünk létét és fejlődését állandóan megismétlődő hadjáratokban

újra és újra élet-halálharc árán kellett megvédelmeznünk a megsemmisítésünkre törő keleti hatalmakkal szemben.

Minden idők magyar katonája teljes szívvel, lélekkel és akaratlással nézett szembe ezzel az örök magyar sorsal. Áldozatos helytállásával és vérével

mindmáig a magyar katonát biztosította a nemzedékek életét, a nemzet létét és az ország fennmaradását.

Most ismét ültött magyar sorsunk és európai hivatásunk órája! Újra szemben állunk a keletről fenyegető veszéllyel! Újra életünket és fennmaradásunkat kell megvédelmeznünk! Újra a magyar katonának a szó!

Haderőnk átlépte a Kárpátokat, hogy a múlt világháború magyar hőseink vérvével öntözött Galícia földjén szálljon szembe az orosz bolszevita veszedelmével és még határainkon kívül megtörje annak pusztító dühét és erejét.

Most, midőn ezekben a sorsdöntő időkben a Legfőbb Hadúr kintűnő bizalmából átvettem a m. kir. honvédség legmagasabb katonai parancsnoki tisztjét, kötelességemnek tartom, hogy a honvédség minden egyes tagjának, a haremzón küzdőknek és az anyaországban hivatásukat teljesítőeknek egyaránt megadjam irányelveimet, melyek betartását minden egyes alárendeltől feltétlenül megkívánom.

Az ország belső életében is sorsfordulóhoz érkezett. A honvédelmi felkészültséget esorbító káros elemek kikapcsolása után, most már minden magyar embernek teljes és jóakarató összefogásával, támogatásával az egész nemzetnek a Haza szolgálatába kell állnia.

Ebből az országepítő munkából elsősorban a honvédségnek kell kivennie részét, miért is egy tökéletesen egységes felfogású, a Legfőbb Hadúr mögött álló magyar honvédséget akarok látni. Az egységes felfogást az örök magyar jövőért való küzdés akarata és a szövetségi hűség szelleme hassa át. Eme cél elérése érdekében mindenkivel megkövetelem nagy szövetésűnkkel, a közös küzdelemben kihullott vérről megpecsételt, őszinte fegyverbarátság ápolását és a tökéletes együttműködést.

Ebben a honvédségben mindenkinek tisztában kell lennie azzal, hogy

a magyar jövő a harctéren küzdők áldozatkészségétől és az itthonlévők lelkiismeretes, megfeszített munkájától függ.

Ezért a honvédtisztokat és legénységi állomány minden egyes tagját, a Haza iránti kötelességét végességig teljesítő, vasfegyelmű engedelmességre kívánom látni, aki nem a bomlasztó bírálatban éli ki magát, hanem vakon bízik vezetőiben. A vezetés terén

viszont gondoskodni fogok, hogy a legkiválóbbak vessék a haremzón a magyar csapatokat és minden erőből azon leszek, hogy az ország anyagi helyzetének korlátain belül, minden gondoskodás megtörténjen a harcoló honvédség érdekében, hogy ezzel a kritika jogosultságának még a lehetőségét is kiküszöböljem.

A honvédség szelleme a múltban is zászlóhordozója volt a nemzeti

A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

Egy héttel ezelőtt kezdtek meg az angolszások az Európa-erőd ostromát. Ezalatt az idő alatt

7-8 hadosztályuk és közel 150 ezer tonna hajóterük elvesztése árán mintegy 90 kilométer széles hídfőállást sikerült létesíteniük Normandiában és a Szajna-torkolat között.

Az inváziós hadjárat eseményeit európaszerte nyugodtan itélik meg és az illetékes körök hangsúlyozzák, hogy az angolszásokat csak úgy lehet megverni ha hadsergük bejuthat Európába. A hideg és tárgyilagos nyilatkozat nem sok jót ígér az angolszásoknak...

Olaszországban, Róma fölött a németek tervszerűen ternek ki az angolok csapatai elől. Az angolok-megszállta területen leirhatatlanul kétségbejítő helyzet alakul ki. Ehínség, járványos beteg-

ségek sújtják a lakosságot. Közben a Badoglio-kormány lemondott, helyét Bonomi vezetésével egy kommunista-szinezeti kormány váltotta fel. Umberto volt trónörökös ellen merényletet kíséreltek meg. Umberto sértetlen maradt.

A Szovjet a karálini arcvonalon nagy támadást kezdett,

a Kárpátok előterében honvédekünk megtörték az ellenség kíséreltetit.

A portugál kormány, az angolszás fenyegetések hatása alatt, beszüntette a wolfram-érc kivitelét, megpedig úgy Németország, mint a szövetségesek felé.

A légiháború terén az angolszások folytatták német és megszállt városok bombázását,

a német légierő pedig ismételtén súlyos légitámadásokat intézett angolai városok, így London, valamint az inváziós vidék ellen.

Angol repülők a június 13-ra virradó éjjelen egy dunántúli parttelep ellen intéztek támadást. Többször voltak zavaró repülések is, amelyek során légelhárításunk és légvédelmünk eredményesen beavatkozott.

Az ország legnagyobb hadiüzemében, a MEZŐGAZDASÁGBAN HAZAFIAS KÖTELESSÉG A JÉG-BIZTOSÍTÁS, amely egyedül tudja megmenteni a gazdaságot a jégárak okozta katasztrófától

Sürgős a gyomirtó kapálás

címmelegjelent sajtóközleményben súlyos elírás hiába történt, amennyiben „Többféle arasznyúl magasabb kukoricatáblákban még nem kezdték meg a töltögetést”, szöveg rész helyesen így olvasandó: „Többféle arasznyúl magasabb — nem kukorica, hanem — burgonyatáblákban még nem kezdték meg a töltögetést.” A félreértés elkerülése végett hangsúlyozzuk, hogy amennyire fölösleges, sőt káros a kukorica töltögetése, annyira szükséges és fontos ez a talajmunka a burgonyánál. Tehát a kukoricát minél előbb gondosan meg kell kapálni és az elhalalmasodó gyomoktól meg kell tisztogatni, a burgonyát viszont töltögetni kell.

Dohánytermelők gazdanikotni ellátása

A Dohányjövőkdi Központ igazgatósága 14.093/1944. II. sz. rendeletével a dohánytermelők nikotinszükségletét biztosította. A rendelet szerint a dohánytermelőknek az engedélyezett dohányföld minden kat. holdja után 150 gramm (15 dekagramm) nikotint kell igénye. Ebből a szempontból az egy kat. holdnál kisebb földterület egy holdnak tekintendő, viszont az egy kat. holdnál nagyobb földterületnél a négyszögöleket figyelmen kívül kell hagyni. A nikotint „gazdanikotni” elnevezéssel a dohánybevaltó hivatalok szolgáltatják ki kedvezményes áron. A kedvezményes árak az általános forgalomban lévő dohánycigármányok árjegyékében vannak feltüntetve. Az árjegyeket bármelyik dohánycigármányban megtekinthető.

A gazdanikotni megrendelésekor a dohánytermelő javaszzal a meglegyvak készítéséről, jelenleg pedig a dohánypalánta ültetéséről a közösi előjáráságtól bizonyítványt (igazolványt), valamint „Mérejegyet” kér. A közösi előjárás köteles azonnal belyegilletékméntesen a közösi bizonyítványt valamint a „Mérejegyet” kiállítani és a Mérejegyet-úrlap áran (2 fillér darabonként) kívül semmiféle költséget nem számítat fel.

A dohánycigármelő köteles a „Mérejegyet” elismervényrészt kelteteni és sajátkezzeleg aláírni. Azután a közösi bizonyítványt, „Mérejegyet” és a nikotin árat készpénzben az illetékes dohánycigármelő hivatalhoz beküldeni. A nikotin ára postantárványon is feladható a dohánycigármelő hivatal címére és az esetben a postantárvány feladó részét kell a „Mérejegyet”-hez csatolni, mivel előfordulhat, hogy a posta késedelmesen kézbesíti a feladott összeget. A dohánycigármelő hivatal a gazdanikotni megrendelését haladéktalanul köteles teljesíteni. A mai postai szállítási nehézségekre való tekintettel célszerű a nikotint a dohánycigármelő hivatalból személyesen átvenni.

Népcérnát hoznak forgalomba

Az elmúlt ősszel hozták forgalomba a pamut hulladékból készített népcérnát. Az volt a cél, hogy pamutcérna hiányában oleó varrónál lássák el főleg azokat az országoszeket, ahol a lakosság maga fonja és szövö a ruhaanyagokat. Ez a népcérna elég erős volt, de vastag szála miatt nem fűzhető be varrógéphez. Ezért a cérnaforgyarak különböző kísérleteket végeztek a háborús cérna szálának megvékonyítására és erősítésére. A kísérletek eredményteljesek voltak be. A varrógéphez is befűzhető, vékonyzálu, erős újfajta népcérna gyártása már folyik és rövidesen forgalomba is kerül. Az új cérnafajta forgalombahozásával egyidőben illetékes helyen nyomatékosan figyelmeztetik az iparosokat és a közönséget, hogy senki ne használjon a megvarrandó anyag minőségénél jobb minőségű cérnát a varráshoz.

Mocsáry Dániel földművelésügyi államtitkár június 6-án Debrecenbe utazott a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara bombakár szünetelt székfőzvények megtekintésére. Az államtitkár a mezőgazdasági kamara vezetősége kíséretében részletes szemlét tartott az épületben, majd megbeszélést folytatott a kibombázott kamarai hivatal elhelyezéséről és működésének biztosításáról. Ezután megtekintette a város kárt szenvedett lakónegyedét, majd továbbutazott Miskolcra, ahol ugyancsak a mezőgazdasági kamarát ért károsodást vette szemügyre.

Ugyanis a Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara nyugdíjalapjának bérházát érte súlyosabb bombakár. Az államtitkár a kamara vezetőségének kíséretében itt is szemlét tartott a város károsult negyedeiben, ezután rövidbb megbeszélést folytatott vitéz Borbély-Mátyás Emil főispánnal, akitől megnyugvással szerzett tudomást arról, hogy a polgári, katonai és rendőri hatóságok szoros együttműködésével gyorsan és kifogástalanul szervezték meg a mentési munkálatakat és a kibombázottak elhelyezését és ellátását.

Kioktatják a mezőőröket a mezőgazdasági termények gyujtogatás elleni védelmére

Juresek Béla földművelésügyi miniszter utasította a törvényhatóságok első tisztviselőit és a közigazgatási kirendeltségek vezetőit, hogy a légiveszélyre tekintettel, saját hatáskörükben sürgősen intézkedjenek a lábonálló és learatott mezőgazdasági

terményeknek az ellenséges gyujtogatás ellen való megvédelmése érdekében a közösi és magán mezőőrök megfelelő kioktatásáról és hogy szigorúan utasítsák a mezőőröket szolgálatuk legelőbb ellátására.

Kedvezményes ásványolaj mezőgazdasági célokra

A mezőgazdasági célra használt motorok hajtására szölo kedvezményes adó és kincstári részesedéstől ásványolajtermékek beszerzésének ideiglenes korlátozása tárgyában kincstári 1300/1944. P. M. rendelet értelmében a beszerzésére és felhasználására jogosultak részére 1944. évi naplári éven kedvezményes adó és kincstári részesedés mellett az 1943. éven lényegesen kiszolgáltatott mennyiség 80%-a adható ki.

A rendelet értelmében csökkentett kedvezményes adó és kincstári részesedéstől ásványolajtermékek (nehéz benzín, petróleum és gázolaj) felmérése iránti kérévényeket a járási m. kir. gazdasági fel-

ügyelével történt láttaozás után az illetékes pénzügyigazgatóságna! kell benyújtani.

Ásványolajtermékek felmérését elsősorban azok a gazdák és gazdaságok kérhetik, akik a loállományuk egy részét a honvédségi igénybevétel miatt kénytelenek nélkülözni és ezért a szükséges munkálatakat idejében nem tudják elvégezni.

Az előterjesztett kérelemmel kapcsolatosan elsőfokon a pénzügyigazgatóság határoz a határozata ellen 15 nap alatt a m. kir. pénzügyminiszterhez intezendő fellebbezésnek van helye.

Háromszori kapálással átlag 7.7 mázsás kukorica terméstöbbletet lehet elérni

„Rendkívüli lehetőségek a kukoricatermesztés terén“

Fenti címen látott napvilágot a miskolci Gazdakamara kiadásában banhegyesi Kulín István kamarai igazgató tollából egy terjedelmes füzet, melyben a Kamara igazgatója megismerteti, hogy kamarai területének 324 kőszegében 623 gazda, a Kamara útmutatása szerint végrehajtott összehasonlító termelés során,

miképp ért el — számot nem tévő költségtöbblet mellett — holdanként átlag 7.7 q esőves-kukorica és 5 q kukoricaszár terméstöbbletet teljesen azonos viszonyok közepette, csupán egyvel több kapálás és sarabolás mellett a csak kétszer kapált kukorica termésével szemben.

Az összehasonlító termelést végzett gazdák rendkívüli érdekes megfigyelései a kiadmányban épügg ismertette vannak, mint azon gazdák észrevételei, akiknek az összehasonlító termelési eljárást a tenyészlet folyamán bemutatták. Ából a hatásokból, melyet a miskolci Gazdakamarának a kukorica és egyéb művelti növény okszéri termeszése érdekében hasonló eljárás a gazdák észre gyakorolt. Kulín kamarai igazgató azt a következ-

etést vonja le a rajta kívül szamosan illetékes tényezők is, hogy az a szemléltető, oktató eljárás, amit a Kamara a több és jövedelmező természetes gyors előmozdítása érdekében bevezetett, fordulatot jelent a növénytermesztés és általában is a mezőgazdaság jövője tekintetében, amennyiben ezen úttörő tevékenység szenzációs eredményei s a rendkívüli hatás, amit az az érdekt gazdák nagy tömegére a követett módon gyakorol, egyenesen megszabja azt az utat, amelyet a több és jövedelmező gazdalkodás érdekében követni s amely módor a termelést irányítani kell.

A kiadvány a Földművelésügyi Miniszter teljes anyagi támogatásával látott napvilágot s ezt a Minisztérium és a Kamara a gazdákna! díjlatlanul küldi meg.

VETÉSIJELENTÉS

A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági statisztikai és hírszolgálati ügyosztálya a beérkezett jelentések alapján közli, hogy a május 20-án kiadott hivatalos vetésjelentés óta eltelt háromhetes időszak szeszélyes időjárása ked-

vezőtlenn volt a már úgyis elmaradt növények fejlődésére. Ezenkívül az országban szörványos jégyverések voltak.

A megmaradt repevetések általában ritkák és alacsonyok. Közösi közepes.

A búzavetések legnagyobb részben hasban vannak, a déli részeken pedig kalaszukat hányják. Alszár általában alacsonyabb a szokottal, azonban aránylag elég sűrű és zöldszínű. További fejlődésükhöz meleg időt kívánnak.

A rozsvetések virágzása a befajezéséhez közeledik. A vetések általában ritkák, kalaszuk közepes nagyságú.

Az ősi árpa kalaszát legnagyobb részt kihányta, a déli részeken pedig már virágozni kezd. Általában elég sűrű és közepes nagyságú, helyenkint ritka és alacsony.

A tavaszi árpa és zab elég jól bokrosodott és szarba indult. További fejlődéséhez meleg időt kívánnak.

A kukorica elég egyenletesen kelt, fejlődését azonban a hűvös idő megakasztotta. A mélyebb részekben sárgás színű. A déli részeken kapálása és egyelése folyamatban van.

A burgonya jól kelt, szépen fejlődik és dúsan bokrosodik. A korai vetésű burgonyák kezdenek virágozni, kapálásuk és töltögetésük folyik. Fejlődésükhöz meleg idő szükséges.

A takarmány- és enkorropa jól fejlődött. Kapálása és egyelése folyamatban van.

A kerti vetemények palántáinak kiültetése befejeződött. A kiültetett palánták jól meggyedtek és egészségesek. További fejlődésükhöz azonban meleg időre van szükség. A korai vetemények közül a sóska, paraj, zöldbágyma, saláta és zöldborsó piacra kerül.

A bab fejlődése a hűvös idő miatt lassú, kapálása megkezdődött. Meleg időt kíván.

A borjú virágzik. A keői vetésüket kapálják.

A szójabab a hűvös időjárást meggyellette, a korai vetések a hűvös idő miatt ritkán keltek és fejlődésük le lassú volt. A későbbi vetések jól keltek, de fejlődésüket az erősen fellepeltt gyomok hátráltatják.

A káposzta kihalántálása megtörtént. A palánták jól meggyedtek, fejlődésük azonban a hűvös idő miatt lassú. Az uborka korán kiültetett palántái meggyedtek, azonban lassan fejlődnek. A magról vetett uborka részben kikelt részben most kel. A komló metszést befejezték, hajtásai erősek és jól fejlődnek. Kapálásuk folyamatban van. A köles és tatárka vetése meg tart. A korán elvetettek egyenletesen keltek, elég sűrűek, de a hűvös idő miatt ezek is lassan fejlődnek. A napraforgó egyenletesen kelt és jól fejlődik.

A cirok is jól kelt és ugyancsak jól fejlődik, a kender ugyancsak A lenvetések is jól keltek, azonban a lenbolha kártelése miatt sok vidéken jelentős kiszántások történtek. A dohánypalánták kiültetése befejezéshez közeledik. A palánták jól meggyedtek, fejlődésüket azonban hátráltatja a hűvös idő.

A lóher és lucerna a csapadék hatására erőteljes fejlődésnek indultak. A lucerna általában az egész országban jobb a lóherenél. A ballacim teljes virágzásban van a zösbükköny legelőhelyen elég sűrű, a bitorheret kaszálják. A csalamádé korai vetései jól egyenletesen keltek, azonban fejlődésük a hűvös idő miatt lassú, szinük pedig sárgás.

A rétek kaszálását megkezdték. A hozam mind meynyészlég mind minőségileg elegendő. A legelőki funóvása és eső után erőteljes fejlődésnek indult és elegendő táplálékot nyújt a kijáró jószágna!

A sárgea és görögdiunye kiültetése megtörtént. A gyümölcsfák közül a kajsziarbak egyes vidékeken komoly fagykárt szenvedett. Termése általában csak közepesnek mutatkozik. Cseresznyéből és megyéből jó közepes termés várható, míg a szilva, alma és körte közepes termést ígér. A szőlő erőteljes fejlődésnek indult.

Megírta már a *Vasárnap*, hogy míg 1939-ben Magyarországon mindössze 40 holdon termeltek rizst és a rizsaratús eredménye akkor 600 mázsa volt.

1942-ben már 3500 holdon arattak rizst és az eredmény 60.000 mázsa volt.

Egy holdon tehát lényegesen több rizs terem, mint akár árpa, akár búza, akár más gabonaféle. Igaz ugyan, hogy a rizs termelése na-

gyobb költséggel jár, azonban ára is lényegesen magasabb, mint a búzáé és a magasabb termésátlagok folytán termelése igen jól ki-fizetődik. *A rizst csak ültethető földeken lehet termelni, viszont igen nagy előnye a rizstermelés-nek, hogy*

egyébként jóformán semmire sem használható, a vizet át nem eresztő szikes területeket kitűnően fel lehet használni rizstermelésre.

Üzenet egy hadikórházból

... Mi mindannyian hisszük, hogy a boldogság országa lesz újra Magyarország

A *VASARNAP* olvasótáborának az orosz fronton küzdő tagjaitól beérkező, egytől-egyik lelkesedést és bizakodást hirdető levelei közül az alábbiakban közöljük *Szil-fay József*nek megrázóan szép sorait, amelyek hűséges kifejezést annak a minden magyart átlátó hitnek, győzelembe vetett biztos tudatnak, amely előfeltétele a szebb, boldogabb magyar jövő-nek.

Ime a levél teljes terjedelmében:

Tisztelt Szerkesztő Úr!

Mielőtt soraimat megkezdeném, először is fogadja őszinte szívbeli üdvözlőmet és köszönetem. Már hatodik napja, hogy itt vagyok Munkácson, több sebesült bajtársammal együtt. Ide, a kórház-kerbe szoktunk kijárni ilyenkor délután. Az utca a kert szélén húz el. Az utcán valóságos rohanak mindig a járó-kelők: városi ember tempója ez a rohanás; ügyet sem vetve semmire, csak menni, — pedig nem hiszem el, hogy még annyi idejük sem lenne, hogy egy pár-perces látogatást tegyenek nálunk, fellábat, felkarát, sebesült honvédeknek... Valahogyan olyan elhagyott árváknak érezzük magunkat. Sokat elmerengünk csendes alkonyi délutánokon a vén nyárfák alatt. S én tudom, hogy ilyenkor mindnyájan távoli otthonunkra gondolunk; egy-egy pillanatra csend fészül közöttünk, mintha egy percre az idő is megállna... Pedig nem... — az idő szárnya sebesen repül tovább új tragédiák, vagy a várva-várt, boldog béke felé... Ki tudja?... Maga az örök Isten! Ő vezeti, sorunkkal együtt, a mindenség hajóját. Hogy ez a hajó most viharban áll, az tény! S az is biztos: akik nem hisznek az egyetlen igaz isteni igazságban, elvesznek az örvényben.

Mi, magyarok, sohasem voltunk kiesinyhi-tűek, mindig tudtunk és tudunk hinni egy titokzatos, láthatatlan erőben.

Példa erre egy elesett bajtársam, aki mellettem halt meg. S még a vég utolsó perceiben is azt mondta nekem: „Gy-e, nem halok meg, bajtársam?” S megüvegesedett szeme már a túlvilágra nézett, mikor feletem neki: „Nem hatsz meg, élni fogsz örökké, a magyarság szívében lelkeben! En hiszem!”

És hisszük, azt is mindannyian itt a munkácsi kerében, fellábat, man-kon járó, előttük kezű honvédek, hogy eljön egyszer diadallal az igazságos béke, s a boldogság országa lesz új-ra Nagymagyarország.

Itt egy verset küldök még szíves ajándékként a *VASARNAP* olvasótáborának:

Vitéz Imrédy Béla miniszteri hivatalának címe. Vitéz Imrédy Béla tárcanéki m. kir. közgazdasági miniszter hivatalának címe: Vár, Tárnok-utca 5.

A kórház udvarán...

A kórház udvarán a Vén nyárfák alatt, Merengők csendesen És búsan köszöntöm a virágos nyarat. Alkonyodik lassan, A hegyek már biborban égnek, Falumban szeretnék lenni, Mela hallgatója az esti zenének.

Almodó lelkem néha, Titkon hazahaza jár, Csábít a rét, mit Bódult illatba ringat el a nyár.

Most úgy érzem, hogy árva vagyok, Mint a kéklő szarkaláb, Mely egyedül áll a tábla szélén, S nincs körülötte több virág.

Kint a mesgynén csak vad Dudva füvek nőnek, Csoda, hogy a nap a szarkalábót Ponta föl a legelőnek, A pusztulástól mentette meg, Nyurga hosszú lába... Én is elhervadnék, ha itt Járnék mindig a kórház udvarába...

SZILFAY JÓZSEF
honvéd.

VÉDJÜK A TERMÉST!

A termés megvédésének tizparancsolata

1. Viaszerésben vágjuk a gabonát!
2. A tűzfigyelő szolgálat megszervezésével kapcsolatosan lelkiismeretesen teljesítsük kötelességünket! Ellenséges átrepülések után, hajnalban, be kell járni a határt, a dűlőket, és az esetleg leszórt gyújtóeszközöket össze kell szedni és megsemmisíteni!
3. A határban foglalatkosodók mindig vigyének magukkal ástót, lapátot, kapát, ekét, hogy az esetleges tüzet nyomban elfojthassák!
4. Aratáskor legfeljebb tíz keresztet rakjunk egy csomóba; az egyes csoportok között 20 méteres távolságot hagyjunk; a keresztet összerakása után a tarlót azonnal buktassuk le!
5. Szálas terményt — 2000 keresztnyit, vagy ennél többet — lakóháztól csak legalább 100 méternyire, kisebb mennyiséget 50 méternyire helyezünk el!
6. Udvaron, vagy az udvaron lévő épületben legfeljebb csak az állatok egyhети élelmészére és almazására szükséges takarmányt, szalmát tartunk!
7. A közös szérűre csak annyi terményt szabad vinnahordani, amennyit elesépeltek! Több keresztből csépeljünk! A közös szérút őrizzük! Tartsuk be a szérű létesítésére vonatkozóan előírt távolságokat!
8. A termények behordása alatt minden gazdának terményei mellett vízzel töltött kádát, hordót, vödörket és csáklvát kell készlenlétben tartania! Szérüs kertben, éretet gabonátábla közelében dohányozni, tüzet rakni nem szabad!
9. Csépelni csak hajnali 3 órától 21 óráig — esti 9 óráig — szabad! A gózkazánt csak indokolt esetben szabad szalmával futeni!
10. A cséplőgép környékén az ottdolgozók számának megfelelő óvóárkot kell létesíteni!

Pápai kiténtetést adott át a hercegprímás. *XII. Pius pápa* a Nagy Szent Gergely-rend lovagkeresztjével tüntette ki *Szabó Józsefet*, a külsőkobányai Szent Család-egyházközség elnökét és a Pro Ecclesia et Pontifice arany érdemkeresztet adományozta *Fodor Istvánnak*, az egyházközség alelnökének. A kiténtetéseket meleg ünnepség keretében *Seredi Jusztinián* bíboros hercegprímás adta át az egyházközség kultúr-házában egyházi és világi előkelőségek jelenlétében.

A földművelésügyi miniszter feleségének gyermeknapj gyűjtése. Az Országos Gyermekvédő Liga gyermeknapj gyűjtésekor az ország társadalmi, különböző cégek és vállalatok a földművelésügyi miniszter feleségének, *Jurcsik Béláné*nak urnájánál áldoztak a nemes célnak. A gyűjtés most zárult és kereken 130.000 pengő értékű eredményezett. A földművelésügyi miniszter felesége ezúton is hálás köszönetet mond azoknak, akik a nemes célra a mai időkben mért áldozatkészséggel adományokat juttattak.

Komárom vármegye a polgári házasság elten. Komárom vármegye közgyűlésén *Király József* esperesplébános, országgyűlési képviselő és *Kállay Endre* kir. közigazgató, felsőházi tag szólt fel a polgári házasság módosítása érdekében. A közgyűlés csatlakozott Zala vármegye határozatához, kérve a kormányt a polgári házasság módosítását célzó intézkedések előkészítésére.

Gesztelyi Nagy Lászlót Dunapataj diszpolgárává választották. Dunapataj község előjárósága május 29-én diszpolgárválasztást tartott és ez alkalommal nyújtották át bennséges ünnepség keretében *Gesztelyi Nagy László* dr. kormányfőtanácsosnak, a kerület országgyűlési képviselőjének és a Hangya központ igazgatósági tagjának diszpolgári oklevelét.

Idejében kell megrendelni a cséplési szettet. A szénellátás területén mutatkozó nehézségek fértégsége miatt, hogy a szekeresek köllő időben benyújthassák igényüket az illetékes hivatalnal. Ezért szükséges, hogy a cséplőgéptulajdonosok szokas cséplési szénkészletüket haladéktalanul rendeljék meg annál a kereskedőnél, akinél a cséplési szettet eddig is beszerezték. A kereskedők így idejében tudják eszközölni rendeléseiket és biztosítani a szettet a cséplőgéptulajdonosok számára.

Külön házakba költöztetik a budapesti zsidókat. Budapest székesfőváros polgármestere az 1610/1944. M. E. számú rendelet értelmében elrendelte a székesfővárosi zsidóknak külön házakba összeköltöztetését. Ezeket a házakat sárga csillaggal fogják megjelölni. A nem-zsidók részére kijelölt házakból a zsidóknak záros határidőn belül ki kell költözni.

Az iskolai levették vidéken is kötelesek kiképzésre jelentkezni. A középiskolai és főiskolai hallgatók levették kiképzése az iskolai tanév befejezése után is, heti 4 órában tovább folyik. Az iskola székhelyein maradt diákok rendszeres csapatokban kapnak kiképzést, a vidékre költözötték pedig új lakóhelyükön jelentkezni kötelesek, az új lakóhelyük szerint az illetékes levettparancsnokságnál. Ezen felül a lakóhely megváltozását mind az elhagyott községben, mind az új lakóhely szerint illetékes községi előjáróságnál a szabályszerű kié bejelentő-lapon is jelenteni kell. Aki é jelentkezéseket elmulasztja, illetőleg a kiképzésben nem vesz részt, rendőrbíró elé állítják és szigorúan megbüntetik. (L.H.K.)

Súlyos büntetés „fekete” sertésekről. Titokban több sertést öltek Csengelen, a húst 3,81 pengő helyett 12 pengőért eladták, a vásárlók pedig Budapestre szállították, ahol még nagyobb üzorszáron akarták értékesíteni, de a rendőrség leleplezte a társaságot. A szept. törvényzéken Daka Péter Pál, Balázs Lajos és felesége eszegelet, Horváth Péter kisvámmájú lakosok, valamint Kóvágy József és felesége fejenként egy-egy havi fogházat kaptak.

Szól a csengő... Kalixfors svéd városában a minap éjszaka egy magányosan lakó asszony arra ébredt, hogy az ajtajára szerelt csengő állandóan berreg. Almából felriadva rémülten látta, hogy szobája lángokban áll. Az asszonynak sikerült épen kimenekülnie a lakásból és még idejében segítségül hívta a tűzoltókat, akik hamarosan megfékeztek a lángokat. A házi csengő még az oltási munkálatok alatt sem némult el. Megállapították, hogy a csengőt a tűz hozta működésbe. A lángok ugyanis kiolvastották egy biztosítékot, mire rövidárlat keletkezett. Ha a csengő nem szólal meg, az asszony menthetetlenül a lángok martaléka lett volna.

Új légóltalmi kiürítési kormánybiztos. A miniszterium vitéz nemes *Vörös Géza* vezérőrnagyot légóltalmi kiürítési kormánybiztos megbízatása alól hadtestparancsnokká történt kinevezése folytán saját kérelmére felmentette és vitéz *Szurmey Lajos* ideiglenesen ténylegesített ny. a. vezérőrnagyot, a honvédelmi miniszterium 6-ik csoportjának főnökét a légóltalmi kiürítési kormánybiztos teendőinek ellátásával megbízta.

Két óriásharagot fogott egy halász. Pozsar István kopácsi halászmester a mogáradt Dunában halászat és egy óra alatt két óriásharagot fogott. Az egyik 2 méter 60 centiméter hosszú és 112 kilo, a másik 2 méter hosszú és 80 kilo volt.

Szigorították a bivalyész elfojtására vonatkozó rendelkezéseket

A földművelésügyi miniszter a hivatalos lap jún. 15-iki számában megjelent rendeletével a bivaly-

vész elfojtására vonatkozó rendelkezéseket — az Erdélyben szerzett gyakorlati tapasztalatok alapján — a betegség elleni védekezőes eredményesebbé tételre érdekében szigorította. A rendelet értelmében az állatbirtokosok a jövőben mint-hogy bivalyész iránt nemcsak a bivalyok és a sertések fogékonyak, hanem a szarvasmarhák, juhok és a kecskék is, ezekben megbetegedését is kötelesek azonnal bejelenteni a közési eljárásságnál, polgármesternél.

Felhívás a falvak népéhez

A kiürítési kormánybiztos újabb felhívással fordult a főváros és nagyobb magyar városok lakosságához, amelyet arra figyelmeztet, hogy a légítamadások szünetelése nem jelenti a veszély elmúlását, esőkenését, vagy éppen elmúlását, mert könnyen lehetséges, hogy a támadások az eddiginél is nagyobb mértékben indulnak meg újból. Senki se várja meg tehát, — hangoztatta a kormánybiztos — hogy lakásából kibombazzák, hanem még idejében menjenek a kevésbé veszélyeztetett vidékekre azok, akiket hivatásuk nem köt a városokhoz, azok pedig akik a városokat nem hagyhatják el, legalább családtagjaikat küldjék vidékre.

Ezzel a felhívással kapcsolatosan ugyanez

felhívással fordul a Falu-Gazdaszövetség a magyar falvak népéhez, amelynek hagyományos vendégszeretetét most fokozottan kénytelen igénybevenni a fővárosi és általában városi lakosság. Fogadják szeretettel a falu népe a falutól, földtől elszakadt és most oda visszatérő magyar testvéreit. A város és a falu egymásrataláltságát igazolják a mai idők, amelyek még szorosabbra kell, hogy kövacsolják a krisztusi és magyar szeretet örök kapcsolatát, a két népréteg között.

Től tudja mindenki, hogy több munkát, gondot, kényelmetlenséget okoz a városiak tömeges jelenléte a falu népének, viszont

a gazdatársadalom is megérti, hogy az övénel is súlyosabb gondot, bajt kell elviselniük kibombázott, vagy a bombázás elől falura menekülő magyar testvéreknek.

A Falu-Gazdaszövetség, illetve a Vasárnap felkéri a fiókszervezetek, gazdakörök vezetőit, tagjait, a lap olvasóit, hogy megértő készséggel legyenek segítségükre a fővárosi és városi családok elhelyezésére, élelmezés körül az arra hivatott hatóságoknak és szeretetteljes bánásmóddal jukkal enyhítsék a körükbe menekülők helyzetét.

KIVÉGEZTEK EGY ÉPÍTÉSI VÁLLALKOZÓT, mert a feketepiacon adta el egy vidéki repülőtéren építési anyagát

A honvédezerkar főnökének bírósága június 9-én Gábor Dezsőt, Giel Miklós budapesti építési vállalkozó cég felelős vezető tisztviselőjét halálra ítélte, mert főnökével, Giel Miklóssal egyetértve, az egyik vidéki repülőter építkezéséhez kiutalt betonörmölyvből, bunkervasból és cementből nagyobb mennyiséget zugforgalomban, fekete áron értékesített.

Az eladott vas és cement olyan nagymennyiségű volt, hogy az a cég által vállalt fontos építkezés befejezését hátráltatta és ezáltal a honvédelem érdekét nagy fokban veszélyeztette.

Giel Miklóst ugyanazért élelfogytig tartó fegyházra, a vevőket és közvetítőket pedig — nevezetesen Grünwald Sándor zsidó vaskereskedőt 12 évi fegyházra, Mautner Artur zsidó építész 8 évi fegyházra, Mautner Ferenc zsidó építész két évi börtönrre ítélte a bíróság.

A halálos ítéletet a főbűnös Gábor Dezsőn még ugyanazonnap végrehajtották azon a repülőteren, amelynek építési anyagából a vasat és a cementet társával együtt eladta.

ASSZONYOKNAK-LEÁNYOKNAK TARTÓS ÉDESSÉGEK

Nagyon jó, ha a háznál mindig van kéznél bizonyos mennyiségű olyan élelmiszer, sütemény, amely hitegik is elláti s az óvóhelyre bármikor magunkkal vihetjük. Ne felejtsünk el italtól is gondoskodni; elkészített teát, vagy tejet tartunk mindennap készenlétben. Egy kis rumot, vagy gyümölcsalínkat is jó kéznél tartani, egyrészt szíverősítőnek, másrészt, hogy át ne fazzunk a hűvös pincében. Sokaig eltartható süteményfélék:

Barackizés keksz. 28 deka lisztet egy csomag sütőporral és 6 deka porcukorral elvegyítünk. Adunk hozzá 1 egész tojást, 3

deka margarint, egy kávéskanálnyi sűrű barackizt és 1 kiskanálnyi tejfölt vagy tejet. Szép, sima tésztát dolgozunk ki belőle, vékonyra kisdorjok és kerek lapocskákat szúrdaiva ki belőle, megsékelünk tűznél világosra sütjük.

Piskóta kétszersült. 3 egész tojást 15 deka szitált porcukorral habverővel jól kiverünk, míg szép, sűrű tömeget kapunk. Ekkor kanalanként adunk bele 15 deka daráslisztet s újból kikavarva, kikent, lisztezett formába töltjük és megsütjük. Másnap felszeleteljük és a szeleteket pi-

ritőrőcsra rakva, a sütőben mindket oldalunk pirossá pirítjuk. A szeleteket még melegen szitáljuk be cukorporral.

Sősperec. Deszkát összedolgozunk 28 deka lisztet, amelybe jó késhegynyi sütőport vegyítünk, továbbá 4 deka margarint,

izlés szerint kevés só és két evőkanálnyi tejfölt. A sima, kemény tésztát vékonyra sodorjuk és pereformálóval kiszúrdaivuk, majd kevés tojásfehérjével megkenve és kőménymaggal meghintve, sárgára sütjük.

Kánya Terézia

Figyelmeztetés a tiszamenti lakossághoz

A legutóbbi berepülések alkal-mával az ellenségek repülőgépek egymással összekötött feltűnő piros, kék és sárga színű úszó dobozokat és hajókácsákat dobtak a Tiszába, melyek érintésre rob-

bannak. Felhívjuk a csónakázó és fürdőző közönség figyelmét, hogy saját érdekében ezeket vagy az ehhez hasonló szokatlan, vízen úszó tárgyakat kerülje ki.

Vásárok jegyzéke

Június 18., vasárnap. Békés ok. — Június 19., hétfő. Avaszújváros oák., Békéscsaba o. szm. vasár. Csöngye oák., Ersekújvár oák., Hajdubozsormény oák., Hetes oák., Jaszpáti oák., Jászó oák., Kadarkú oák., Koka oák., Lenti oák., Magyarermeske oák., Mezőkeresztes oák., Mohács oák., Munkács oák., Nagy-szőllős oák., Nagyvácsány oák., Ocsa oák., Párkány oák., Riese oák., Szabad-hidvég oák., Tatabánya h.k., Téső oák., Tokaj oák., Tolnanémedi oák., Törke oák. — Június 19., kedd. Apostag oák., Békéscsaba országos lovasár., Galánta oák., Lendvavasárhely oák., Mihályi oák., Munkács ok., Nagy-börzsony oák., Nagyvácsány ok., Roznyó oák., Verebely ok. — Június 21., szerda. Békéscsaba ok., Bethlen oák., Ersek-újvár ok., Galánta ok., Kaba ok., Kassa ok., Kürt ok., Mezőkövácsháza ok., Sarnaság ok., Siofok ok., Szabad ok., Tiszakarad ok., Tiszaják ok., Vári ok., Zsambék ok., Zsibó ok. — Június 22., esütőrtök. Domsdől ok., Kishér ok., Paesa ok., Sajtoskál ok., Sütő ok., Szarvas o. marhavásár. Szászváros oák., Szilagy-somlyó ok., Tengelic ok., Tiszaják ok., Verebely ok., Zemplén ok., Zsambék ok. — Június 23., péntek. Karc-falva ok., Komádi ok., Magyarber-kesz ok., Páncsölseh ok., Somkerék ok., Szarvas o. lovasár. Szilagy-somlyó ok. — Június 24., szombat. Bánokszentgyörgy ok., Baranyajenő ok., Bares ok., Bözög ok., Hidalmás ok., Igal ok., Ipolyzalka ok., Joleva ok., Karcfalva ok., Kiskun-dorozsma ok., Kula ok., Makfalva ok., Mogyó ok., Szarvas ok., Szek-szard ok., Zákány ok., Zalaszentgrót ok.

A törvényhatóság első tisztviselője egyes vásárokat határnapját közzéskügg által indokolt esetben kivételesen át-helyezheti, illetőleg a teljesen elmaradt vásár helyett pótvásárt engedélyezhet, a közölt adatokban, tehát kivételesen változások történhetnek.

RÁDIÓ

Hétfőn, június 19-én.

12.10: Legierők zenekar és ének-kara. 12.50: Szalontót. 14: Cigány-zene. 14.45: Zenekar. 15.35: Hód-mezővásárhelyi közvetítés. 15.55: Előadás. 16.30: Vitez Bély Alajos vezérérederes szól a leventékhez. 17: A Közlétási Minisztérium rádió-előadásorozata. 17: Hanglemez-udonságok. 17.30: A Vitezi Rend Zri-nyvi Csoportjának műsora. 18: Rádió-filharmonia. 20.10: Elbeszélés. 20.30: Két szív egy dobbanás. 22.20: Páros csillag az ég atján. 22.50: Táncezene.

Kedden, június 20-án.

12.10: Szórakoztató zene. 14: Szalontó. 14.45: Könyvű zene. 15.45: Előadás. 16: Zenedarabes-jet. 16.15: Gyermekeledután. 17: Népdalkésinging gyöngyszemei. 17.35: Ének. 18.35: Zongora. 19: Berlini Filharmonikusok. 20.05: Zsidókér-des Magyarországon. 20.20: Versek. 22.40: Magyar filmzene. 23.30: Cigányzene.

Szerdán, június 21-én.

12.10: Művészlemez. 14: Folyam-crók zenekara. 14.45: Delintáni mu-zsika. 16: Harmonikaszmok. 16.15:

Zongora. 17: Magyar nóták. 18.40: Világpolitikai kérdések — véle-mények. 19: Ének. 19.20: „Legy jó-mindhalálig”. Szimfű három felvonásban. 21: A cirkusz muzsikája. 22.20: A könnyű zene mesterei.

Csütörtökön, június 22-én.

12.10: Cigányzene. 12.50: Művész-lemez. 14: Rádiózenekar. 14.45: Gécy Barnabás zenekara. 15.30: Előadás. 15.50: Rendszerzenekar. 17: Harm dal. 17.10: Orvos az orvos-hoz. 17.30: Magyar zeneszerzők. 18: Német hallgatóinknak. 18.35: Cigányzene. 19: Magyar zenei ünne-p-ségek Párisban. 20.15: A zsidókér-des Magyarországon. 20.30: Népszim-művek muzsikája. 21.20: Így történt... 21.30: Harm lemez, harm-on siker. 22.22: Táncezene. 23: Harm-onnegyed ütemben.

Pénteken, június 23-án.

12.10: Szalontó. 14: Harmo-nikaegyüttes. 14.30: Arfolyanik-re, piaci árak, élelmiszerárak. 14.50: Melles Béla zenekar. 15.45: Előadás. 16.45: Tűzoltózenekar. 17: Cigányzenekar. 17.25: Csevegés. 17.35: A rádió hangversenydobogóján. 18.20: Munkasfélóra. 19: Csá-ládi tanács. Operett egy felvonás-ban. 19.35: Legottalmi közlemé-nyek. 19.55: Versek. 21: Dolgozó-magyarok. 21.10: Magyar zeneszer-zők feloraja. 22.20: Se szó, se ha-szed — muzsika.

Szombaton, június 24-én.

12.10: Szórakoztató zene. 14: Folyam-crók szalontózenekara. 14.45: Mindenből mindenkinék. 16: Elő-adás. 17: Hangképek innen-onnan. 17.25: Nyitány. 17.35: Előadás. 17.55: Halk melodiák. 18.05: Német hall-gatóinknak. 19: Elmekezz magyar. 20.15: Nyarresti muzsika. 21.40: Lő-versenyeredmények. 22.20: Ki mit? szerel.

Vasárnap, június 25-én.

9: Görög katolikus istentisztelet. 10: Rk. istentisztelet. 11.15: Evan-gélikus istentisztelet. 12.20: Szék-sfővárosi zenekar. 14: Művész-lemez. 14.55: Anyak öt pere. 15: Időszervi gazdasági tanácsadó. 15.45: Tréfás hanglemez. 16: „A do-bány”. Rádiójáték egy felvonás-ban. 16.25: Magyar zeneszerzők fél-oraja. 17: Zongora. 17.25: Gyóni Géza-versek. 17.45: Indulok. 17.50: Csevegés. 18: Nótás felletetők. 18.40: Vidám csevegés. 19: A ke-rtingókiraly operettjéiből. 20.20: Hangképek a Budapest—Bécs lab-darungómerközéről és a magyar-horvát evezőversenyéről. 21: A Pécsi Öregdiákok vidám estje. 21.25: Zenés takarodó. 21.40: Sport-és loversenyeredmények. 22.20: Tes-sék választani.

BUDAPEST I. Június 25-én. Vasárnap 15 órakor: „IDŐSZER-VÜ GAZDASÁGI TANAC-SADÓ.”

BUDAPEST II.: Június 20-án, kedden, 17.30 órakor: „MEZO-GAZDASÁGI FELŐRA.” — Jú-nius 24-én, szombaton, 17.30 óra-kor: „MEZOGAZDASÁGI FEL-ŐRA.”

KIADÓTULAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVÉS SZÖVETSEG FELŐLÉS SZERKESZTŐ ES KIADÓ: MAYER EMIL

SZERKESZTŐ: BARTOS KÁROLY Alttalán Nyemda és Grafisk Intezet Rt. Bp. Nyemző-9, 3. Nyomdaert felül. Kéz. Irvány